

SUBSCRIPCIÓN
Capital: mes..... 1'25
Provincia: trimestre..... 3'75
Extranjero: año..... 49'00
Número suelto 5 céntos.

LA REGIÓN CANTABRA

PUBLICIDAD
Anuncios comunicados
reclamados y esquelas de de-
función a precios convencio-
nales.
Las esquelas se reciben
hasta las primeras horas de
la mañana.

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

Santander. Año IX.—Número 826

REDACCIÓN y ADMINISTRACIÓN: Calle de Ruamayor, núm. 8, principal.—Teléfono 216.—Apartado 76

Sábado 25 de septiembre de 1915

LAS SOBERBIAS COLECCIONES DE GÉNEROS

QUE SE HAN PUESTO Á LA VENTA

llamarán la atención á todo el mundo

Los percales, driles, pisanas, telas de colchones, géneros de sábanas, piqué, retortas de hilo y mezcla, batistas, lanas de vestidos, corsés, chambras, enaguas, camisas, pantalones, cubrecorsés, faldas bajas, manteles, servilletas, paños de cocina y delantales y una porción de artículos casi de balde.

No compren una vara de tela sin ver las gangas que vende

VIRGILIO CARRO ISABEL II, NÚMERO 4
PRECIO FIJO

La neutralidad y la guerra

Va á dar más juego que lo que en un principio se ha creído, el asunto del contrabando.

Por que en sí no entraña gravedad para nuestras autoridades, tolerantes con los comerciantes españoles que están de acuerdo con agentes germanófilos. Lo que, seguramente, hará cambiar las cosas é interesar á la opinión pública en este pleito, será la intervención de los barcos franceses, mercantes ó de guerra, que navegan por nuestras costas.

Ya la Prensa germanófila pone el grito en el cielo ante el hecho de que los buques españoles sean detenidos y sometidos á registro y vigilancia. Tal como se van poniendo las cosas en España, nada tiene de particular que el Gobierno francés proceda con precaución, con cautela y energía. ¿No dicen los alemanes que «la guerra es la guerra»? ¿No argumentan los germanófilos de por acá, buscando justificación á la barbarie teutona, que esa teoría tiene su aplicación en todos los sentidos?

Ante todo, señores de enfrente, un poco de lógica que os permita discutir; otro poco de sentido común que no ofusque vuestras inteligencias y algo de raciocinio para buscar la verdad de las cosas. Sin estas cualidades no es posible orientar á la opinión y menos educarla. Porque esa debe ser, tiene que ser, forzosamente, la misión de la Prensa.

Pero vosotros no os guiáis por esa norma, pues inventáis una para uso exclusivo vuestro, que os permite ver los sucesos bajo el prisma de la conveniencia y del egoísmo particularista. Y así andáis á cachetes con la sinceridad, distanciándoos, cada vez más, del buen sentido y del respeto á las ideas ajenas.

Y sino razonemos despojados de toda pasión, arrojando el lastre de los prejuicios políticos. Hable por nosotros el sentimiento patrio, poniendo el amor al país por encima de los odios y antagonismos de partido. Y este amor patrio, y este sentimiento nacional que se inspira en la neutralidad, no puede inclinarse en favor de uno de los países beligerantes sin causar perjuicios á los otros. ¿No es así?

Pues siendo esto innegable ¿por qué regla de tres denunciáis al Gobierno español, supuestos ó reales (vamos á conceder ese derecho), contrabandos que benefician á los aliados, mientras vosotros auxiliáis á los alemanes? ¿No veis que existe palmaria y visible contradicción entre la protesta airada que lanzáis en la Prensa y la alegría que experimentáis publicando alborozados que los submarinos recorren el mar del Norte y del Mediterráneo, que son aguas españolas?

Ignoramos nosotros, y lo ignorarán también los marinos, que existan dos leyes internacionales para la Marina y dos Códigos para los mares en España.

Los germanófilos, protestando de la incursión que hacen á nuestras costas los barcos franceses y aplaudiendo y aprovisionando á los submarinos alemanes, dividen el Código de Marina en dos partes: una que prohíbe detener y vigilar los vapores españoles; otra que autoriza á los sumergibles para que naveguen, den caza á los enemigos y se aprovisio-

nen de gasolina. ¡Donoso modo de discurrir tienen los defensores de la «kultura» y «civilización» alemana! Ya que nos hemos propuesto razonar, dejando para otro día el vapulear á esos cretinos, buscaremos el origen que motivó las medidas adoptadas por el Gobierno francés y la orden de ejercer estrecha vigilancia acerca de los barcos de España, aun dentro de la misma Península. Razónando destruiremos las inventivas calumniosas que con aviesa intención propalan los periódicos entregados á la causa de Alemania. Razonemos, pues.

Sabido es por todos cuantos siguen con interés los acontecimientos del actual conflicto europeo, que los vapores españoles navegaban libremente por todos los mares, sin que ninguna nación pusiera impedimentos ni causara molestias á nuestros marinos. Fueron los alemanes quienes detuvieron en su ruta á varios buques que ostentaban en los costados y en los palos el pabellón de España. Todavía, que sepamos, y si estamos equivocados rectificaremos muy gustosos, ningún vapor español ha sido echado á pique por los ingleses ó franceses.

A los alemanes hay que cargarles en cuenta la pérdida del *Isidoro* y del *Peña Castillo*. ¿A qué obedeció el que la libertad de que gozaba la Marina mercante española, fuera trocada en prevención, en desconfianza, en recelo y en odio?

Pues sencillamente obedeció á que armadores despreciosos, usureros y malos patriotas, se vendieran al oro alemán comprometiendo á servir cuanto gasolina y aceites lubricantes necesitaran los submarinos. Las visitas de los sumergibles menudeaban; los vapores españoles encargados de contrabandear, aprovisionándolos, hacían un bonito y saneado negocio. Como las cosas salían á pedir de boca y en aguas españolas no había peligro, la tarea de contrabandear gasolina era fácil y sencilla. Y además producía mucho dinero.

Claro está, que esa operación rompía de hecho y de derecho la neutralidad, pero ¿quién lo sabía, si no había testigos de vista? Mas como tarde ó temprano todo llega á saberse, también los franceses se enteraron de que los españoles—ellos englobaban á todos en el mismo delito—protegíamos á los alemanes al amparo de la neutralidad y dispusieron evitarlo cumpliendo con el derecho establecido por nuestro Gobierno.

De ahí dimana el acuerdo tomado por Francia de extremar la vigilancia en las costas españolas. Ahora, conocidas las causas que obligaron á los franceses á tomar tales determinaciones derivadas de hechos probados contrarios á la neutralidad de que tanto nos ufamamos, ¿cabe, razonablemente, censurar las medidas tomadas por el Gobierno francés? La lógica contesta que no. El egoísmo y la pasión de la opinión germanófila contestará que sí.

No se hubiera dado lugar á la sospecha, primero; á la convicción firmísima, después; de que barcos y armadores españoles ejercían el contrabando y continuaríamos como antes gozando de libertad en los mares y de consideración en tierra. Por las causas expuestas perdimos ambas cosas y nos lamentamos de lo que nosotros mismos los culpables. Franceses é ingleses tienen en este caso la razón y además disponen de

la fuerza, que si la emplearan, causarían graves é irreparables perjuicios.

Evitemos, pues, incidentes enojosos como los sucedidos estos días, pero primeramente tócanos acabar con el contrabando de gasolina y aceites que, en gran escala y cantidad, sale de nuestra provincia. La razón así lo aconseja y la neutralidad lo demanda.

VANGUARDIA REBELDE

LA VELADA DE ANOCHE

A la hora anunciada y con un numeroso público celebróse la conmemoración de la gloriosa fecha del 24 de septiembre de 1808. Preside Vicente del Solar, quien en breves frases expone, con su modesta acortumbada, el objeto del acto, leyendo unas cuartillas que sintetizan todo su gran amor á la causa que defiende.

A continuación dice que huelga la presentación de los oradores que han de hacer uso de la palabra por ser ya conocidos.

Isidro Mateo

Comienza éste dando las gracias más expresivas á la «Vanguardia Rebelde», por haberle indicado para hablar en este acto.

Fustiga con razón á los republicanos que no asistían á un acto tan hermoso, con lo que faltan á un deber de verdadero ideal.

Con su elocuencia y valentía de siempre hace brillar la toria de la fecha que se conmemora.

Combate al conglomerado compuesto precisamente de hijos de liberales, tráfugasas de aquéllas que regaron su sangre en sacrificio de las libertades patrias.

Con párrafos llenos de una sinceridad propia en él, pregunta dónde están los republicanos que dieron en la última jornada 8.500 votos?

Reuerda la «Vanguardia Federal», de la que fructificaron grandes hombres, encontrándose ésta otra «Vanguardia» en las mismas condiciones que aquélla, y anima en frases de gran propagandista á que los jóvenes de ahora se agrupen en derredor de la Rebelde, que ahora comienza una gran actuación política. Termina entre grandes aplausos.

Mmanuel Torre

Lee primeramente el siguiente soneto del señor Iriarte de la Banda:

EL 24 DE SEPTIEMBRE

Nuestros padres con sangre fecundaron de Libertad augusta los laureles; sembrando del Progreso en los vergeles germinos que en grandeza desbordaron.

Místicas nieblas su verdor mancharon no de fe, de mentidos oropeles... Rezadores abundan, mas no fieles á Dios... ¡De ahogar la Libertad tratan!

Santander, siempre heroica, al santo grito de Libertad venció la tiranía y á la Patria dio amor puro, infinito.

Hoy de amor con la dulce melodía canta el recuerdo aquí, grande, bendito, que olvidada la moderna hipocresía.

A continuación el señor Torre saluda á la «Vanguardia Rebelde», diciendo que á su bandera, que hoy inaugura, deben los republicanos ponerla una corbata de honor á sus triunfos, empezados en pro de la causa republicana.

Historia la fecha del 68, en la que Santander y Cádiz fueron los dos pueblos que supieron encarnar las ideas liberales.

Hace una apología del reinado de Isabel II, recordando á aquellos generales que fueron la causa de su desmoronamiento en buena hora.

No olvida tampoco los ilustres figuras de Orensé, Figueras y Pi y Margall.

Termina recordando á la «Vanguardia Rebelde», de la que forma parte, con mucha honra—dice—, animándola para que pegue fuerte. Se extiende en propaganda republicana, ganándose unos aplausos merecidos.

Armando G. del Rivero

Comienza este gran correligionario abrazándose á la enseña de la «Vanguardia Rebelde».

Dice que, como presidente de citada entidad, se enorgullece de pertenecer á ella y que los que se atreven á manchar su grímpolo serán unos miserables si huyen en la sombra.

Canta un himno á los jóvenes rebeldes, que no por ser humildes son menos honrados, porque saben, en honor á su bandera, defenderse de los ultrajes que les dirijan.

Una salva de aplausos se oye al terminar su hermosa peroración.

lició la autonomía, por lo que mereció aquel ilustre repúblico el dictado de filibustero y de antipatriota.

Habla de política republicana, citando hermosos casos, tan claros y concisos, que el público le interrumpe entre grandes aplausos.

Imposible seguir el gran discurso del señor Fernández.

Resume el presidente, en frases sencillas, excitando á todos los jóvenes á agruparse á la «Vanguardia Rebelde».

Así se terminó la hermosa velada conmemorativa de la gloriosa fecha del 24 de septiembre de 1808.

El mitin de mañana en el Astillero

Prometo constituir un señalado triunfo el acto que en el día de mañana celebrará en el inmediato pueblo del Astillero la «Vanguardia Rebelde», con la cooperación de la Federación Republicana Montañesa.

Como ya hemos adelantado, este mitin, además de servir para inaugurar la bandera de la «Vanguardia Rebelde», constituirá el primero de los actos de propaganda electoral que la Federación Republicana ha de celebrar en el Ayuntamiento del Astillero.

En el mitin de mañana tomarán parte los siguientes ciudadanos:

DON MANUEL TORRE presidente de la Federación Republicana Montañesa.

DON ISIDRO MATEO presidente del Partido Radical.

DON ERNESTO DEL CASTILLO presidente del Partido Único.

DON ARMANDO G. DEL RIVERO presidente honorario de la «Vanguardia Rebelde».

DON GUILLERMO FERNÁNDEZ director de LA REGIÓN CANTABRA.

El mitin tendrá lugar en el Salón Cortabitarte, dando principio á las cuatro en punto de la tarde.

Para la jira marítima, que saldrá de Santander, á las tres de la tarde, para el mitin del Astillero, se expenden billetes en el domicilio social de la «Vanguardia Rebelde», Casa del Pueblo, Moret, 7, 1.ª, hasta las nueve de la noche de hoy, sábado.

La política

POR TELÉGRAFO

Madrid 24.

Dato y los pe idiotas

El jefe del Gobierno ha recibido la visita de una Comisión de la Cámara de Comercio de Bilbao, que ha venido á gestionar varios asuntos, á los cuales se hacía referencia en el mensaje dirigido al rey.

Los comisionados tuvieron un amplio cambio de impresiones con el señor Dato, expresándose aquéllos á la salida en tonos satisfactorios para el presidente.

Conferencia

Los ex ministros Rodríguez de la Borbolla y Alvarado han conferenciado con el director general de Obras públicas.

La «Gaceta»

Publica la siguiente disposición: Real orden de Gobernación disponiendo que durante la ausencia de la Corte del director general de Administración Local, se encargue el subsecretario del Ministerio del despacho de los asuntos correspondientes á esa Dirección.

En Gobernación

El ministro de la Gobernación ha celebrado una larga conferencia con el señor Ortuño.

La entrevista fué dedicada á tratar del presupuesto de Gobernación en la parte que afecta á la Dirección de Comunicaciones.

Uno de los puntos tratados han sido los nuevos servicios de Correos. También ha recibido Sánchez Guerra la visita de los gobernadores civiles de Badajoz, Coruña y Alicante y del capitán general de Valencia señor Molino, que en breve pasará á la reserva.

En Gobernación se han recibido numerosos telegramas de provincias participando haber descargado tormentas que han causado daños de consideración.

Hasta ahora no se sabe que hayan ocurrido desgracias personales.

EBANISTAS y CARPINTEROS

En ninguna otra casa encontraréis maderas de todas procedencias en mejores condiciones que en los

Almacenes de los Hijos de Aquilino Lantero
Calle de Madrid, 4 SANTANDER

los organismos provinciales y cambiaron impresiones sobre las actualidades políticas, especialmente sobre la actitud que la Conjuración debía adoptar frente á las reformas militares y al presupuesto de guerra.

CORTÁZAR.

COMISIÓN PROVINCIAL

Ayer celebró sesión esta Corporación bajo la presidencia de don Aureo Gómez Sedón, asistiendo los vocales señores Rivas, Lloreda y Torre, adoptándose las siguientes resoluciones:

Se informó el recurso de alzada interpuesto por don Evaristo Gutiérrez Cuesta, contra el acuerdo del Ayuntamiento de Vega de Liébana, obligándole á destruir una presa que había construido en el campo de Ongayo.

Se resuelve el recurso de queja promovido por varios vecinos del Ayuntamiento de Vega de Liébana por no haberse dado cumplimiento á lo resuelto por esta Comisión provincial, en una reclamación de agravios contra las cuotas impuestas en el repartimiento vecinal de dicho Municipio.

Se resuelve también el recurso de agravios interpuesto por don Aureo Lavín, contra el repartimiento vecinal del Ayuntamiento de Miera para el presente año.

Fué aprobada la Memoria reglamentaria que se eleva á la excelentísima Diputación en las sesiones del próximo período semestral.

Se autoriza al director facultativo del Hospital para adquirir varios medicamentos.

Quedan aprobadas las cuentas de suministro de víveres para los Establecimientos provinciales de Beneficencia de los meses de febrero y marzo últimos, y las de diferentes obras realizadas en la Audiencia provincial de esta capital.

Quedan admitidos en la Casa de Caridad é Inclusa varios niños y ancianos pobres y desamparados de la provincia.

Ferias y fiestas en Valladolid

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

(POR TELÉFONO)

Valladolid (Varias horas).

El día

El día de hoy ha amanecido con muy fea cara.

Desde casi el amanecer ha estado lloviendo un agua fría y continuada, que molesta grandemente.

Esto sin embargo, por las calles y en todos los establecimientos públicos se ve mucha gente, indígenas unos y los otros forasteros, que comentan el resultado de la corrida de ayer, y apriori hacen lo propio con la que ha de celebrarse esta tarde, aunque lo más seguro es que haya de ser suspendida á causa del tiempo lluvioso de que disfrutamos hoy en esta antigua ciudad castellana.

La Fiesta de la Flor

También por acá se sufre una vez al año el sablazo que le arrea á usted una seforita de unos cuantos céntimos ó unas cuantas pesetas, á cambio de una pequeña floracilla de celuloide que le colocan al sablazo en la solapa de la americana ó en cualquier otro sitio, cuando ambas solapas se encuentran repletas de la minúscula flor artificial.

En Valladolid se ha celebrado hoy la llamada Fiesta de la Flor ó de la Tuberculosis, que ha estado animadísima.

De postulantes han actuado hermosísimas señoritas de la buena sociedad vallisoletana, ataviadas con lujosos mantones de Manila y preciosas mantillas blancas.

El resultado de la postulación no ha sido dado á conocer todavía.

Mejora el tiempo.—La corrida.

Después de medio día ha aclarado algún tanto el tiempo, por lo que ha llegado á celebrarse la corrida.

Asiste menos público que ayer, á lo que contribuyen la mayor flojedad del cartel y lo dudoso del tiempo.

Se lidian toros del duque de Tovar, que han resultado regulares.

TOROS EN SANTOÑA

Mañana, domingo, tendrá lugar en la Plaza de toros de la vecina villa de Santoña una gran novillada, en la que se lidiarán cuatro novillos de la ganadería de don Romualdo García, de Carranza.

De matadores actuarán los conocidos astros santanderinos Manuel Molina y Felipe Fernández (Pasteguito).

De sobresaliente está anunciado el Sigifredo González (chato de Valladolid).

Serán banderilleros José Sañudo (Carricero), Santos Botas García y Mayorico Martín.

Dados estos atractivos, es de esperar que mañana se trasladen á Santoña muchos aficionados santanderinos.

Revolución

Según un do las posi-
pérsico, ha
en los santos
Las autor
mir los m
contra el se
han ametrá
a tres hora
derrotadas
El kaiser

Comunica
ha visitado
ha sido rec
Hindenburg

Una i
Dicen de
greso de los
hablando er
palidas ur
só su opiní
la Duma da j
nización del
Dice que
Congreso p
deseo único,
la apertura
Fué elegid
da de redact
dirigida al e

Anxi
Un telegrama
ha sido reci
salió poco t
miendo de la
Francisco Jo
algunos pes
por la forma
El jefe de l
la bandera á
Francisco Jo
nada al impe

Espías
Dicen de J
gión de Gori
por los italia
Estos han
árceol de Fló

La situació
Comunica
declaración E
en la Cámara
chener, dice
han gastado
chos, ha pr
Unidos nune
por críticos n
dores, indeq
my perspicu
llegan á conc
sisten para los
sisten en que
cho de la p
los aliados de
manes obteng
en uno de los
meses.

Estiman d
austroaleman
ho como en
rre, siendo e
tuación actual
Acercas de e
los estratega
ampliamente
Los austro
haber sacado
necesitaban d
1918, no tien
1.200.000 ho
3.200.000, mie
en cinco m
otros cinco m

Las grande
Dicen de S
obras griegas
Kosani, Serre

Un
Telegrafian
Congreso ge
russas, celebra
do los acuerd
Primer.
Segundo.
Historio que
país y compi
de la nación.
Tercero.
giosa.

Cuarto. Ig
ra todas las n
blan Rusia.
Dicen de M
actual de Al
una revolució
de Rusia.
Varios obr
guir la admis
dades en el C
de Moscú y

Un telegrama
ha sido reci
salió poco t
miendo de la
Francisco Jo
algunos pes
por la forma
El jefe de l
la bandera á
Francisco Jo
nada al impe

Espías
Dicen de J
gión de Gori
por los italia
Estos han
árceol de Fló

La situació
Comunica
declaración E
en la Cámara
chener, dice
han gastado
chos, ha pr
Unidos nune
por críticos n
dores, indeq
my perspicu
llegan á conc
sisten para los
sisten en que
cho de la p
los aliados de
manes obteng
en uno de los
meses.

Estiman d
austroaleman
ho como en
rre, siendo e
tuación actual
Acercas de e
los estratega
ampliamente
Los austro
haber sacado
necesitaban d
1918, no tien
1.200.000 ho
3.200.000, mie
en cinco m
otros cinco m

Las grande
Dicen de S
obras griegas
Kosani, Serre

Un
Telegrafian
Congreso ge
russas, celebra
do los acuerd
Primer.
Segundo.
Historio que
país y compi
de la nación.
Tercero.
giosa.

Cuarto. Ig
ra todas las n
blan Rusia.
Dicen de M
actual de Al
una revolució
de Rusia.
Varios obr
guir la admis
dades en el C
de Moscú y

Un telegrama
ha sido reci
salió poco t
miendo de la
Francisco Jo
algunos pes
por la forma
El jefe de l
la bandera á
Francisco Jo
nada al impe

Espías
Dicen de J
gión de Gori
por los italia
Estos han
árceol de Fló

La situació
Comunica
declaración E
en la Cámara
chener, dice
han gastado
chos, ha pr
Unidos nune
por críticos n
dores, indeq
my perspicu
llegan á conc
sisten para los
sisten en que
cho de la p
los aliados de
manes obteng
en uno de los
meses.

Estiman d
austroaleman
ho como en
rre, siendo e
tuación actual
Acercas de e
los estratega
ampliamente
Los austro
haber sacado
necesitaban d
1918, no tien
1.200.000 ho
3.200.000, mie
en cinco m
otros cinco m

Las grande
Dicen de S
obras griegas
Kosani, Serre

Un
Telegrafian
Congreso ge
russas, celebra
do los acuerd
Primer.
Segundo.
Historio que
país y compi
de la nación.
Tercero.
giosa.

Cuarto. Ig
ra todas las n
blan Rusia.
Dicen de M
actual de Al
una revolució
de Rusia.
Varios obr
guir la admis
dades en el C
de Moscú y

Un telegrama
ha sido reci
salió poco t
miendo de la
Francisco Jo
algunos pes
por la forma
El jefe de l
la bandera á
Francisco Jo
nada al impe

Espías
Dicen de J
gión de Gori
por los italia
Estos han
árceol de Fló

La situació
Comunica
declaración E
en la Cámara
chener, dice
han gastado
chos, ha pr
Unidos nune
por críticos n
dores, indeq
my perspicu
llegan á conc
sisten para los
sisten en que
cho de la p
los aliados de
manes obteng
en uno de los
meses.

Estiman d
austroaleman
ho como en
rre, siendo e
tuación actual
Acercas de e
los estratega
ampliamente
Los austro
haber sacado
necesitaban d
1918, no tien
1.200.000 ho
3.200.000, mie
en cinco m
otros cinco m

Las grande
Dicen de S
obras griegas
Kosani, Serre

DE LA GUERRA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 24.

Revolución en las colonias pérsicas

Según un telegrama del residente de las posiciones inglesas del golfo pérsico, ha estallado una revolución en los santos lugares del Islam.

Las autoridades turcas, para reprimir los motivos de los habitantes contra el servicio militar obligatorio, han ametrallado las ciudades durante tres horas, pero finalmente fueron derrotadas y obligadas a huir.

El kaiser en el frente oriental

Comunican de Berlín que el kaiser ha visitado el frente oriental, donde ha sido recibido por los generales Hindenburg y Eichorn.

Una Memoria al trono

Dicen de Moscú que en el Congreso de los Temstov, M. Chelnokof, hablando en nombre de las municipalidades unidas, del imperio, expresó su opinión de que la prórroga de la Duma da por resultado la desorganización del trabajo de la nación.

Dice que las deliberaciones del Congreso pueden resumirse en un deseo único, que es el de la inmediata apertura de la Duma.

Fue elegida una Comisión encargada de redactar una Memoria que será dirigida al emperador.

Anexión de territorios

Un telegrama de Washington anuncia el regreso de una expedición que salió poco tiempo después del comienzo de la guerra para la tierra de Francisco José con el fin de salvar a algunos pescadores rusos aislados por la formación de hielos.

El jefe de la expedición enarboló la bandera rusa sobre la tierra de Francisco José, declarándola anexionada al imperio ruso.

Espías detenidos en Italia

Dicen de Florencia que en la región de Gorizia han sido detenidos por los italianos cinco espías.

Estos han sido encerrados en la cárcel de Florencia.

La situación del ejército alemán

Comunican de Nueva York que la declaración hecha la semana pasada en la Cámara de los Lores por Kitchener, diciendo que los alemanes han gastado casi sus últimos cartuchos, ha provocado en los Estados Unidos numerosos artículos firmados por críticos militares. Estos observadores, independientes y neutrales, muy perspicaces la mayoría de ellos, llegan a conclusiones muy satisfactorias para los aliados, pero todos insisten en que el éxito depende mucho de la posibilidad por parte de los aliados de impedir que los alemanes obtengan una victoria decisiva en uno de los frentes antes de diez meses.

Estiman dichos críticos que los austroalemanes son casi tan fuertes hoy como en los comienzos de la guerra, siendo el factor decisivo en la situación actual las fuerzas de reserva.

Acerca de este punto, la opinión de los estrategas norteamericanos está ampliamente en favor de los aliados.

Los austroalemanes, después de haber sacado todos los hombres que necesitaban de los cupos de 1917 y 1918, no tienen en reservas más que 1.200.000 hombres y en campaña 1.200.000, mientras que los aliados tienen cinco millones en reservas y otros cinco millones en campaña.

Las grandes maniobras griegas

Dicen de Salónica que las maniobras griegas tendrán lugar cerca de Kosani, Serres y Salónica.

Un Congreso ruso

Telegrafían de Petrogrado que el Congreso general de las ciudades rusas, celebrado en Moscú, ha votado los acuerdos siguientes:

Primero. Convocatoria inmediata de la Duma.

Segundo. Formación de un ministerio que goce de la confianza del país y comprenda á representantes de la nación.

Tercero. Amnistía política y religiosa.

Cuarto. Igualdad de derechos para todas las nacionalidades que pueblan Rusia.

Dicen de Moscú que la esperanza actual de Alemania es que ocurra una revolución obrera en el interior de Rusia.

Varios obreros intentaron conseguir la admisión de las municipalidades en el Congreso, pero el alcalde de Moscú y los jefes obreros les ex-

alegran del impuesto sobre los artículos de lujo.

En conjunto, el país muéstrase dispuesto á soportar tan enormes cargas.

CORTÁZAR

VINO FINO DE RIOJA

“La Rioja Central”

Depósito: General Espartero, núm. 1

Cuatro mil hilogramos de trigo por hectárea

La introducción de mejoras en los cultivos ha permitido llegar á aumentos de cosecha que habrían sido estimados como utópicos en otros tiempos.

Así sucede con el trigo, cuyos rendimientos de 10 y 12 semillas por una van normalizándose, llegando á 30 y 40, y en algunos casos á 40 y 50.

Cuarenta y cincuenta quintales métricos por hectárea parecerán fantásticos á nuestros labradores, que se dan por satisfechos cuando llegan á obtener sólo una tercera parte de estas cantidades.

Mucho ha contribuido á estos aumentos la adopción de las sembradoras, ahorrando simiente y regularizando la distribución, la aplicación racional de los abonos químicos y la selección de las semillas.

Apartes de tales mejoras, debe tenerse en cuenta que uno de los motivos que influye en que las cosechas no lleguen á la abundancia que podría esperarse, reside en ciertos incidentes, como las excesivas lluvias y humedades, que dan lugar al encamado de los trigos y á ser invadidos por la roya.

Precisamente las lluvias extremadas de este año, seguidas de fuertes ventoleras, provocaron el encamado de los trigales, siguiéndoles la roya, destruyendo las esperanzas de una cosecha que no podía presentarse bajo mejores auspicios, repitiéndose lo que sería posible evitar, si á tal efecto se pusieran los cuidados debidos, tales como hacer las siembras más claras; se desinfectara cuidadosamente la semilla, y si en la confección de abonos se reforzaran las dosis de ácido fosfórico, que fortifican las plantas, y, sobre todo, se adoptaran aquellas razas de trigo apropiadas al caso, cuyas fuertes y rígidas pajas se mantienen inhietas, sin volcarse, á pesar de la lluvia.

Contra la roya habría que abstenerse del uso de estiércoles á base de pajas, pues éstas propagan los hongos, y, sobre todo, adoptar variedades de trigo resistentes á la citada enfermedad, especialmente en los sitios y países cuyas condiciones meteorológicas favorecen el desarrollo de la roya.

Es de oportunidad, á este propósito, señalar los esfuerzos que se vienen realizando en el Extranjero para evitar la enfermedad, adoptando clases de trigo que la resistan, á cuyo fin, especialmente en Alemania, se han realizado interesantes trabajos para la obtención de nuevas simientes.

En este sentido representa una interesante conquista el trigo “Heraldo del Rhin”, obtenido hace ya algunos años por un agricultor renano, cuya resistencia al encamado y á la roya, apartada de otras felices cualidades, da un notable valor á este nuevo trigo. Es muy rústico y productivo; su paja se mantiene inhietas y fuerte de tal modo, que un trigal de “Heraldo” desafía las humedades y la violencia de los fuertes vientos.

Su adaptación es general á la mayoría de los terrenos, aunque sean pobres y áridos. Produce una harina muy buena, blanca, hielable y de gusto inmejorable para la panificación.

La espiga, algo achatada, está adornada por largas barbas que protegen los granos; estos son de color rojizo, de mediano tamaño, duros y pesados. Un inteligente agricultor que viene cultivando este trigo, nos confirma cuanto nos habían informado y nos ha afirmado que de él obtiene cosechas espiéndidas, cuando con otros trigos lograba escasos rendimientos.

Sembrando claro, invirtiendo únicamente de 65 á 75 kilogramos de semilla por hectárea y con los abonos químicos correspondientes, sin muchos esfuerzos puede sacarse de un trigal de esta raza 40 hectolitros por hectárea.

Rendimientos de 40 kilos por hectárea, sin peligro de los accidentes á que se ven expuestos muchos trigos, constituye un estímulo poderoso para la propagación de esta notable variedad, cuya conveniencia en ensayarla la consideramos sumamente oportuna.

RAUL M. MIR, Director de “El Cultivador Moderno”, Barcelona, 20 de septiembre de 1915.

Lo que dicen nuestros políticos

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 24.

Habla García Prieto

El Imparcial publica una información de su redactor político Darío Pérez, titulada «Cómo piensan los demócratas». Es una entrevista con García Prieto.

Las manifestaciones hechas por el marqués de Alhuemas pueden resumirse así: «También piensan los demócratas en los graves peligros que para España ofrece la guerra. Creen, con los reformistas, que esos peligros han de acentuarse el día de la paz. Para eludirlos hay que precisar claramente la posición de España; pero esta voluntad nacional sólo cristalizará en el Parlamento. De ahí que los demócratas sean partidarios de la apertura de Cortes.

Y al notar que su causa iba perdiendo partidarios en España, el celo alemán, que era muy discreto antes de la guerra, se trocó en insolente, embustero y hasta incluso grosero. Los alemanes han predicado constantemente, para hacerse opinión favorable en el ejército, que el triunfo

de los aliados supondría el fin del régimen militar, pero ni el Gobierno, ni los jefes de opinión se han dejado coger en las redes que habilidosamente les tendían.

Todos estamos completamente de acuerdo para permanecer neutrales, y los liberales sabrán demostrar el sentir de nuestro país en las próximas elecciones.»

CORTÁZAR

Teatros y salones

PRADERA

El éxito franco obtenido en días anteriores fué refundado por el que anoche consiguió, tanto el profesor Cabana, con su «Arca de Noé», como la afamada artista Emilia Bonito.

A la función de las siete de la tarde asistieron ayer los Infantes.

Según hemos anunciado ya repetidas veces, esta noche, en las dos funciones de las siete y las diez y media, debutará la extraordinaria artista Carmen Flores, «La Chulona», que obtendrá en Santander, á no dudar, un gran éxito en los tres días que, por tiempo improrrogable, trabajará en el Salón Pradera.

MARBÓN

El programazo exhibido ayer constituyó una novedad, pues tan largo metraje y tantas películas no es costumbre verlas en una sola sesión.

Por eso el público salió satisfechísimo del espectáculo, que fué, como decimos, soberbio y monumental.

Pues si el de ayer ha sido bueno en extremo, el programa que se proyectará hoy no le va en zaga, porque es, en verdad, superior.

Y sino véase, el estreno de la emocionante película de 1.500 metros, en dos partes, titulada «La mano enguantada», cuyo asunto es detectivesco. Como las cintas de esta clase, la emoción surge de todas sus escenas y las sorpresas causarán en el público motivo más que suficiente para tenerle en tensión.

En «La mano enguantada» la acción dramática está en relación con la acción moral y artística que constituye toda la trama de la obra. Claro es que hay trucos y cosas que parecerán inverosímiles, pero cosas que cremos fuera de la realidad suceden en la vida humana con natural sorpresa de todos. Y lo que puede muy bien suceder en la sociedad, ¿por qué reputar inventivas las obras cinematográficas?

Acéptmoslas tal cual se presentan, buscando un motivo de entretenimiento y distracción. Para eso vamos al cine, como va la mayoría de la gente: á divertirse por poco dinero y salir satisfechos del espectáculo.

De San Sebastián

(POR TELÉGRAFO)

San Sebastián, 24.

Los infantes don Alfonso y doña Beatriz

En el sudexpres han llegado los infantes don Alfonso y doña Beatriz, procedentes de Madrid.

Les han recibido en la estación la reina doña Cristina, el ministro de Estado y las autoridades.

En un automóvil de Palacio han marchado los infantes y doña Cristina, dirigiéndose á Miramar.

El tiempo

La temperatura de hoy es muy desagradable.

Por esta causa y haber estado lloviendo, la familia real no ha salido de Palacio.

Por razón del mal tiempo se han suspendido las regatas anunciadas para hoy.

El ministro de Instrucción pública

Ha estado el señor conde de Esteban Collantes en su despacho del Gobierno civil y ha conferenciado por teléfono con el señor Dato y el subsecretario de Instrucción, señor Silveira.

El marqués de Lema

No ha subido hoy á Palacio el marqués de Lema.

Al recibirnos nos ha dicho que el Gobierno federal de Suiza había aceptado la propuesta de su departamento político de constituir el llamado trust de exportación.

El ministro de Fomento

El ministro de Fomento, señor Ugarte, pasará en el expreso para Victoria.

Los mauristas

Mañana se reunirán los mauristas para tratar de las orientaciones que ha de seguir el partido, con motivo de las próximas elecciones.

La familia del señor Dato

En automóvil han salido para Bilbao y Santander, la esposa é hijos del presidente del Consejo.

EL CORRESPONSAL.

Ultima hora

Madrid 25 - 3 m.

Entierro

Hoy ha tenido lugar el entierro del cadáver del general Lallave, cuyo acto estuvo concurridísimo.

Presidieron los generales Echagüe y Orozco y los hijos del finado.

El contrabando en el Cantábrico

Buques españoles adquiridos por extranjeros

Se dice que una nación extranjera ha adquirido en España varios buques mercantes pertenecientes á casas armadoras del Cantábrico, pagando por ellos cantidades fabulosas.

Se asegura que solamente uno ha

sido vendido en 40.000 libras esterlinas.

Chicote, mejorado

Se encuentra algo mejorado el conocido actor Enrique Chicote, que padecía un ataque de apendicitis.

Aunque ha desaparecido ya la gravedad, permanecerá todavía algunos días alejado de la escena.

Exigiendo responsabilidades

El gobernador de Salamanca telegrafía que en la ciudad de Béjar se ha celebrado una reunión para exigir ante los tribunales las responsabilidades que correspondan á los concejales que han dimitido sus puestos.

Se acordó abrir una suscripción para costear los gastos de abogado y procurador.

Toros en Barcelona

Telegrafían de Barcelona que se han corrido toros de Murube, que han resultado mansos.

El diestro Fortuna estuvo valiente y bien con el estoque.

Manuel Gracia, adornado y valiente, siendo cogido repentinamente, sufriendo un varateo en una ingle. Matando estuvo certero.

Comunicados oficiales

FRANCES

Comunican de París que el parte oficial de hoy contiene las siguientes noticias de la marcha de las operaciones en el frente de batalla:

Durante toda la noche ha habido lucha de artillería en la región de Arras, donde nuestras baterías averiaron en varios puntos las defensas enemigas.

Una patrulla alemana intentó tomarnos un puesto de vigía en Beaucourt, dispersándose por la artillería.

En Roye y Quemieveres ha habido un recíproco bombardeo.

También ha habido cañoneos y bombardeos en las regiones de Champagne, Saint Hilaire, Sousin, Perthes y Beausepierre.

En la Argona cañoneamos las líneas enemigas, dispersando á los trabajadores que reparaban las brechas que causamos en ataques anteriores.

También se han librado pequeñas acciones en otros lugares del frente.

RUSO

Dicen de Petrogrado que el parte oficial de hoy comunica lo siguiente: Cañoneamos y derrotamos un aeroplano que bombardeaba Stholok.

En las orillas del Ekar se ha librado un combate que terminó por la huida de los alemanes, quienes abandonaron muchas granadas.

En la región de Dwinisk la situación es estacionaria.

Cerca de la alquería de Steroe, al Oeste del lago de Svaton apresamos á un centenar de enemigos.

En la región de Melin y Surorgon se suceden frecuentes combates, casi siempre favorables á nuestras tropas, que ya han hecho muchos prisioneros.

Hemos tomado la población de Iwka, apresando 20 oficiales y 1.400 soldados, con tres ametralladoras.

También nos apoderamos de la localidad de Dvoretz.

En la región de Zalaziki desalojamos al enemigo, persiguiéndole nuestra caballería, ocasionándole enormes pérdidas y cogiéndole muchos hombres y armas.

Hemos ocupado igualmente el pueblo de Prassy.

Otras noticias

La costa belga bombardeada

Dicen de Amsterdam que la escuadra aliada bombardeó la costa belga, habiendo sido destruidos muchos edificios y baterías enemigas.

En el puerto de Ostende los daños han sido grandes, habiendo resultado muchos soldados alemanes muertos y heridos, los que han sido transportados á Brujas.

Alemania y Servia

Telegrafían de Roma que se afirma que Alemania se ha decidido á atacar á Servia, lo que ha comenzado á efectuar ayer.

Otros informes atribuyen á Alemania la intención de no combatir y si solamente obligar á Servia á retirar sus fuerzas de otros puntos de la frontera Norte.

Tren alemán incendiado

Un tren correo alemán, en las líneas del frente oriental, se incendió, siendo destruidas 200 sacas de correspondencia.

A Dios rogando

Comunican de Roma que en todas las iglesias católicas de Alemania cantan al pueblo plegarias pidiendo á Dios la paz.

CORTÁZAR.

SÓLO DOS CUARTILLAS

¡Qué hermosamente comenzais, jóvenes!

Haya nacido la iniciativa de cualquiera de vosotros, cierto que es innegable la valía de vuestros propósitos. Comenzais hermosamente la propaganda de los ideales republicanos...

Cuarenta y siete años han transcurrido desde que la Historia esculpió efemérides tan gloriosas, años que han hecho encañonar a los que por entonces eran la esencia juvenil del progreso...

Emulad vosotros de aquella veteranía, jamás podréis dignificarla mejor, que con el acto que habéis celebrado. La campaña en acción que tenéis emprendida...

Notaría, queridos correligionarios, poco calor en estas pobres líneas, hechas con tibieza, algo laconicas, porque quien las escribe no acierta a expresar el entusiasmo que debiera, pero tened en cuenta que yo también tengo el orgullo de ser descendiente de uno de aquellos que tuvieron el valor de protestar...

Mientras tanto, veterano soy y me honro con estar a vuestro lado, aunque sólo sea para recordar mis tiempos juveniles; y, en fin, por ser cierto que pensando en ideas como las vuestras nunca se es viejo.

Para terminar: Aplaudid vuestras hermosas iniciativas, por lo sinceras y valiosas, repito, y que en vuestra marcha ascendente arrolléis al caciquismo que pretende en el oncenno mes de este año deshacer los buenos auspicios que vosotros y la Federación Republicana Montañesa pensáis lograr en las próximas elecciones.

Salud, puez, jóvenes rebeldes.

COSMOS.

DE PENAGOS

Caciquismo en acción

Ya se hallaban terminados los trabajos de la carretera, construida últimamente, y que pone en comunicación a Llanos con Penagos, y como es natural, el contratista de dicha obra puso en conocimiento del Ayuntamiento que se hallaba ésta ya terminada...

A este efecto, y en sesión celebrada por el Municipio de Penagos el pasado día 18 del corriente, se acordó, por mayoría de votos, nombrar una Comisión que el día siguiente, 19, a las diez de la mañana, y en compañía del perito director de dicha obra, efectuara el oportuno reconocimiento de la misma y se hiciera cargo de ella provisionalmente.

Entre los señores nombrados para formar dicha Comisión se encontraba el concejal don Francisco Prieto, el que se personó en el sitio determinado para el reconocimiento a las nueve de la mañana del indicado día 19, donde permaneció hasta las once, es decir, hasta una hora después de la señalada para el reconocimiento de la carretera.

Al encontrar el señor Prieto, más tarde, a la Comisión, los demás señores que formaban ésta le dijeron que ya estaba reconocida la carretera. Entonces aquél hizo ver al alcalde cómo se había encontrado en el sitio indicado a la hora que anteriormente había sido señalada.

En vista de la razón poderosa que acompañaba al señor Prieto, el director de la obra de la tal carretera se ofreció a acompañar personalmente a aquél para que por sí solo efectuara el reconocimiento, para lo cual el señor Prieto dijo que precisaba tener el pliego de condiciones para ver si la obra se había ejecutado conforme a las estipuladas.

Se dió principio al reconocimiento de la carretera y al ir a tomar las primeras medidas se acercó al señor Prieto don José Luis Hoz Gutiérrez, concejal del Ayuntamiento de Medio Cudeyo.

Según dice la gente, este señor es socio del contratista de la carretera que nos ocupa y hay quien añade que socio con ambos lo es también el alcalde de Penagos.

Pues bien, el señor Hoz se acercó al señor Prieto diciéndole que tenía que hablarle de los palabros y cuando éste, confiado, se hubo acercado lo suficiente adonde se hallaba el Hoz, éste, enarbolando una cachaba de regatón, comenzó a descargar sendos golpes sobre el infeliz don Francisco.

Ante el temor de ser el almacén de los golpes de los contratistas, de algunos otros concejales y de una numerosa chusma de hombres y mujeres que se habían reunido para festejar la entrega de la ya famosa carretera, el señor Prieto tomó la prudente medida de abandonar el trabajo que se había impuesto, pero como aquéllos no se habían satisfecho lo bastante golpeando al señor Prieto, se lanzaron después sobre el también concejal de este Ayuntamiento don José Agudo, a quien molieron terriblemente a bofetadas y patos, llegando a darle alguna patada como de los animales que procedían los golpes.

De este hecho, seguramente, no tendrá conocimiento el señor gobernador, y para que a él llegue, envío estas líneas a LA REGION CANTABRA.

Ya vamos a comenzar a pagar la actividad demostrada por el alcalde para construir carreteras.

Para el año próximo ha solicitado permiso para gravar en el doble el arbitrio que actualmente paga el vino, único medio que, al parecer, ha llegado a encontrar para pagar al contratista de la carretera vecinal de Sobarzo a Cabárceno, al que adeuda el Ayuntamiento cinco mil novecientos y pico de pesetas.

Y vamos viviendo. El CORRESPONSAL. Penagos, 22-IX-1915.

Notas marítimas

El «Caroline». Este paquebot francés, de la Compañía General Transatlántica, se espera en nuestro puerto de hoy a mañana, procedente de Veracruz y Habana.

Conduce para Santander numerosas pasajeros, correspondencia y carga de garbanzos y café. Este magnífico trasatlántico saldrá nuevamente de Santander el día 2 de octubre, directo para Habana y Veracruz, admitiendo en sus amplios e higiénicos departamentos, a precios muy económicos, pasajeros de todas clases y carga general.

El «Cádiz». Este magnífico y rápido trasatlántico correo español, de la Compañía de Pinillos, saldrá de Santander el 14 de octubre, en la línea fija regular mensual, entre nuestro puerto y los de las Repúblicas de Cuba, México, y Estados Unidos.

Admitirá en sus amplios, lujosos y confortables departamentos, pasajeros de todas categorías. Además admitirá toda clase de carga y correspondencia.

Llamamos la atención de los señores pasajeros, sobre el exquisito trato que se da a bordo de estos vapores.

Movimiento de buques. ENTRADOS. «Cabo Oropeza», «Valentín Fierro» y la balandra francesa «Beata». SALIDOS. «Hernani» y «Valentín Fierro».

Situación de buques de esta matrícula MINERA CÁNTABRO-ASTURIANA (S. A.). «Pedro Luis Lacayo», en Cardiff. «Estes», en Bilbao.

COMPAÑÍA DEL VAPOR «ESLES». «Estes», en Bilbao. COMPAÑÍA MONTAÑESA. «Matienzo», en Glasgow. «Asón», en Ayr.

VAPORES DE ADOLFO PARDO. «Inés», en viaje a Temp. «Adolfo», en viaje a Alicante. COMPAÑÍA SANTANDERINA. «Peña Angustina», en Elemeere Port. «Peña Cabarga», en viaje a Barcelona. «Peña Rocas», en Glasgow. «Peña Sagra», en Bayona.

COMPAÑÍA DE ANGEL B. PÉREZ. «Angel B. Pérez», en viaje a Pasajes. «Carolina E. de Pérez», en viaje a Guipúzcoa. «Emilia S. de Pérez», en viaje a Mobile.

VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA. «María Magdalena», en Gijón. «María Mercedes», en Bilbao. «María Cruz», en Gijón. «María Gertrudis», en Navia. «María Clotilde», en Poz. «María del Carmen», en Avilés. «Francisco García», en Gijón. «García número 2», en Bilbao. «García número 3», en Gijón.

Marcas para hoy. Plegamoras: Mañana, 4,23; tarde, 4,38. Bajamoras: Mañana, 10,39; tarde, 10,54. Para tener la hora oficial hay que restar quipos minutos.

Veguilla de Soba

Con gran concurrencia se ha verificado la tradicional fiesta-romería de San Mateo; en ella reinó alegría, bullicio y regocijo; el tradicional pito y tambor, clásica música montañesa, hizo pasar unos ratos alegres a los aficionados al arte de «terpsicore»; hubo algunos, bastantes, que después de matar la araña, pero bien matada, tuvieron que refugiarse en sus casitas, para tomar tili; conste que los bailes «agarranos» que algunos se marcaban eran de pronóstico reservado.

Allí congregada, y entre la multitud, se podía ver y admirar toda la grandeza indiana que en este arrinconado valle se oculta, y había unas lindas que ríase usted de todas las Venus habidas y por haber.

Con razón dijo el poeta: «Lo mejor de Europa, España; de España, el Norte; y del Norte, la Montaña.»

Días pasados se desarrolló una furiosa tormenta, inundando varias casas y chozas de los sitios más bajos del valle. En el pueblo de Rozas, y a causa de haber caído una chispa eléctrica, se incendió un pajar, siendo sofocado a los pocos momentos por los vecinos del pueblo, no habiendo que lamentar desgracias personales.

CABOTI. Denuncias y sucesos. Una riña. Por mor del juego riñeron anteanoche, en un establecimiento de la calle de Magallanes, los individuos Domingo Cobo, Eusebio Sáiz y Juan Ortiz.

El Domingo asedió al Eusebio el primer botellazo y ambos salieron a la calle desafiados, comenzando entonces una lucha tenaz y pedrada limpia, que terminó la Guardia municipal con su intervención, llevando a la Casa de Socorro al Eusebio, donde fué curado de diferentes heridas en diversas partes del cuerpo.

Una caída. Al pasar ayer por la calle de Somorrostro el individuo Manuel González, de 30 años, tuvo la desgracia de caerse, por lo que fué también conducido a la Casa de Socorro.

Sin enmienda. Ayer fué denunciada por la Guardia municipal una vecina de la calle Alta, por arrojar a la vía pública aguas sucias.

DEPORTES

Se ruega a los socios del «Strivon» asistan mañana, domingo, a las dos y media, a los Campos de Sport del Sardinero con el equipo, por tener desaffo contra el tercer equipo del «Racing Club».

Se ruega asistan con puntualidad. — El presidente.

Partido en la Albericia

Mañana, domingo, en los campos de aviación de la Albericia se jugará a las tres y media un partido de foot-boll entre los equipos «Club Bambino» y «La X».

Reto. La Sociedad «El Pingüino» reta al «El Gran» a un partido de balompié, en los terrenos de Malilla, mañana domingo, a las tres y media.

Se ruega contesten en este periódico. — El presidente, Domingo Felices.

DE REINOSA

Gran animación. — Los feriales. — Las carreras. — El concurso de ganados. El segundo y tercero días de ferias han respondido con creces a la esperanza concebida cuando el cielo otorgó la tregua ansiada y pedida por indígenas y visitantes.

El miércoles, después de la llegada de los mixtos, pudo decirse que la feria entraba en su apogeo. Por tarde y noche transitaba por calles y paseos enorme multitud, esperando turno, para poder entrar en los establecimientos, que se hallaban completamente llenos. En la plaza de la Constitución puede decirse que no cabía un alma más de las que se apiñaban a la hora de los fuegos y los conciertos musicales, a pesar de lo cual no hubo que lamentar un solo incidente desagradable.

Los feriales están también animadísimos, haciéndose infinidad de transacciones. A la hora que escribo estas líneas van vendidas más de 2.800 crías de caballo y mular, sobre 1.700 vacas y 2.380 reses de diferentes clases, precios y edades, quedando todavía la mitad de la feria sin hacer.

— Las carreras de cintas en bicicleta, celebradas en el precioso paseo de Casimiro Sáinz, estuvieron muy animadas, dándose por primera vez en Reinosa el caso de presentarse en la jeta una señorita, la joven Lollita Isla, que se disputó el primer premio con Estemero San Morante e Isaías García, ganándola el Estemero. El primero y segundo premio los ganaron, respectivamente, los jóvenes Saturnino Isla y Luis Palacio Gutiérrez.

— En las de caballos, celebradas ayer en el mismo paseo y calle de Castelar, se presentaron seis corredores, ganando el primero, segundo y tercer premio, respectivamente, Tomás Gómez, Miguel González y Manuel Hoyos.

— Al concurso de ganados celebrado en Las Fuentes, se habían presentado 3 caballos sementales, 7 yeguas de vientre, con cría caballar al pie; 3 potros menores de tres años; 16 toros; 25 entre vacas y novillas de raza Campes; 5 corderos y 2 cerdos; habiendo adjudicado premios el Jurado en la forma siguiente:

Uno de 100 pesetas, al toro «Mejo», de la Sociedad Ganadera de Requejo; declarando desierto el segundo premio. Tres premios de 50 pesetas a novillos de 2 a 3 años, propiedad de don Pedro Fernández, de Barrio; don José González, de Ormas; y don Benito Gutiérrez, de Serna.

Un premio de 75 pesetas para novillos de 1 a 2 años, fué concedido a «Gallardo», de don Benigno del Pozo, de Fresno, y declarado desierto un segundo.

Había un premio de 75 pesetas para vacas de 4 a 8 años, que fué concedido a «Valenciana», de Benigno del Pozo, de Fresno. Otro de 50 pesetas para novillas, fué concedido a «Mojita», de Emilia Sáiz, de Fresno; creándose un «acésit» de 40 pesetas para «Cordera», de Amadeo Sáiz, de Reinosa.

El premio de 60 pesetas para toro de raza se le concedió a «Chato», de la Sociedad ganadera de Reinosa.

Había tres premios para caballos sementales, y el Jurado declaró desierto el primero, adjudicando el segundo, de 100 pesetas, a «Clirio», de don Ramón Revuelta, de Reinosa, y el tercero, de 75, a «Moreno», de la Sociedad «Peñas Arriba», de Reinosa.

El premio de 75 pesetas para yeguas de vientre, se adjudicó a «General», de Eugenio Argüeso, de Villar. De los dos premios para potras, se concedió uno de 50 pesetas a «Curra», de Antonio Gómez, de Salces, declarándose desierto el segundo.

Se premiaron con 25 y 15 pesetas dos corderos, de la Sociedad ganadera y Bonifacio Castañeda, de Villacantid, y con otras 25 al cerdo, de Domingo González, de Salces. Tres días llevan saliendo vagones de ganado, y para hoy se están preparando 17.

EL CORRESPONSAL. 24 de septiembre 1915.

SECCIÓN DE NOTICIAS

NUESTROS REGALOS

Todos aquellos de nuestros lectores que reúnan los diez cupones que se insertan en la cuarta plana, podrán adquirir, mediante el insignificante pago de 3,95 pesetas, en lugar de las ampliaciones antiguas de 32 por 42 centímetros, otros nuevos modelos de ampliaciones que hemos recibido últimamente y cuyo tamaño, es de 30 por 40 centímetros, sobre elegante cartulina «Britols» de 50 por 65 con el membrete de la casa J. Luque, timbrado en oro.

Este nuevo modelo de ampliaciones, que se puede adquirir en las mismas condiciones que nuestras otras de 32 por 42 centímetros, pueden verse en nuestra Gerencia, Ruamayor, 3, 1.º, donde le tenemos expuesto.

Música

Programa de las piezas que ejecutará hoy la Banda municipal, de ocho a diez, en el paseo de Pereda. «Salvador Hedilla», pasodoble. — Bretón. «Molinos de viento», fantasía. — Luna. «Aires españoles». — Rollán. «Bierli, towa-atp». — Peñalba. «Oende, pasodoble». — Méndez.

Cargamento de maderas

Es esperado en este puerto el vapor CITO, que conduce un completo cargamento de maderas para los nuevos almacenes de esta plaza, señores LANTEIRO.

Ateneo Popular. Hoy, sábado, a las ocho de la noche, dará una conferencia el padre J. Carballo, quien disertará sobre el tema: La vida del hombre primitivo.

Salón PRADERA

A las siete de la tarde y diez y media de la noche, funciones completas, tomando parte los artistas EMILIA BENITO y EL ARCA DE NOÉ.

Grandioso debut de la célebre y admirable artista CARMEN FLORES. Tres únicas funciones.

Colonias aragonesas

Se convoca a todos los aragoneses residentes en Santander a una reunión que tendrá lugar en el local de la Cámara de Comercio el domingo, 26, a las doce de su mañana, para organizar las fiestas del Pilar.

DEPENDIENTE

Se ofrece práctico en ultramarinos y tejidos, para dentro o fuera de la capital. Médicos pretensionares. Razón: Isabel II, número 6, tienda.

Revista anual

Todos los individuos sujetos al servicio militar tienen el deber de pasar la revista anual en los meses de octubre y noviembre, los comprendidos en la ley de 21 de agosto de 1896, y en la de noviembre y diciembre los comprendidos en la vigente, y con el fin de que no puedan alegar ignorancia alguna de los preceptos legales, los alcaldes, con arreglo al artículo 324 del vigente reglamento, deberán fijar edictos en los sitios de costumbre, insertando en dichos edictos los artículos 213 y 316 de la ley y los 325 al 328 del reglamento para su ejecución.

Los individuos que dejen de pasar la revista anual, víjien o cambien de residencia sin dar el debido conocimiento, serán castigados con una multa de 25 a 250 pesetas en la primera falta, de 50 a 500 en la segunda y de 100 a 1.000 en las demás, sufriendo la prisión subsidiaria que corresponda si resultasen insolventes, o sea arresto militar, artículo 332 del Código de Justicia militar.

Los individuos en cualquier situación militar, que residan en poblaciones donde no haya Zonas ni Depósitos de reserva, pasarán la revista ante el alcalde, presentándose, a falta de éste, al comandante del puesto de la Guardia civil.

Los que residan en esta capital se presentarán ante el jefe de la Zona, Caja de recluta o batallón de segunda reserva, en los meses citados, todos los días, incluso los festivos, de diez a doce, en las oficinas de las referidas unidades, sitas en Santa Clara, número 7, 2.º.

Santander, 24 de septiembre de 1915. — El comandante.

Movimiento demográfico

Día 24. DISTRITO DEL ESTE. Nacimientos: Varones, 2; hembras, 1. Defunciones: Ramona Madrazo Incera, 77 años; Arrabal, 17, cuarto. Pedro Martín Marcos, 70 años; Ouesta, 7, quinto. María Antonia Alonso Santa Ana, 18 meses; África, 2, bajo. Matrimonios: Uno.

DISTRITO DEL OESTE

Nacimientos: Varones, 3; hembras, 1. Defunciones: Emilia Revuelta Quintans, 60 años; Hospital. Manuel Hidalgo Castillo, 4 años; Peña Castillo.

Escuela de Artes e Industrias

Convocatoria. Los obreros que se han matriculado y los que hayan de matricularse en las clases nocturnas de la enseñanza técnico-industrial, deben acudir a la Sala de actos de esta Escuela el 27 del corriente, a las siete de la tarde, donde se les explicarán las ventajas que pueden obtener con el nuevo plan de estudios y modo de hacerlos con sencillez para alcanzar el grado de cultura que necesitan y obtener los certificados y títulos que lo acrediten oficialmente.

Santander, 24 de septiembre de 1915. — El secretario, S. Simarilla.

Pabellón NARBÓN

Hoy sábado, día popular, secciones desde las seis y media. Estreno de la película de asunto detectivesco, de 1.300 metros, dividida en dos partes, titulada: La mano enguantada. Preferencia, 0,25; general, 0,10.

CONVOCATORIAS

Sociedad de obreros pañaderos de Santander. Se convoca a los ciudadanos pertenecientes a esta Sociedad, a la junta general que tendrá lugar hoy, sábado, 25, a las diez y media de la mañana, en su domicilio social, Centro Obrero, calle del Primero de Mayo.

Orfeón Obrero

La Junta directiva de este Orfeón, en su deseo de empujar una verdadera y buena labor artística durante el próximo invierno, ha acordado que hoy, sábado, a las ocho y media de la noche, se celebre junta general extraordinaria, para tratar de esto y una proposición relacionada con el quinto aniversario de su fundación.

Se suplica a todos los socios activos y pasivos asistan con la debida puntualidad a esta reunión.

Matadero

Romance del día 24. Reses mayores, 21; menores, 23; con peso de 4.447 kilos. Cerdos, 4; con peso de 349 kilos. Corderos, 23; con peso de 146 kilos.

ESCOBAR LOPEZ. Y POR ÚLTIMO COMO REY DE ESPECÍFICOS PARA ENFERMOS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS. LOS COMPRIMIDOS. Representante para el Norte de España y Portugal: Serra y C.º, Cádiz, 11, 2.º - SANTANDER.

CERVECERIAS. Internacional y Mundial. Despuhos exclusivos de La Cruz Blanca. Bocado, 1, y Ribera, 9 - Tel. 430 - SANTANDER. SERVICIO A DOMICILIO.

Caridad. Un matrimonio recién llegado de Francia, con cuatro hijos, el mayor de seis años, hallándose en situación angustiosa y precaria, solicita de las personas caritativas un donativo para poder subsistir a las necesidades más perentorias. Cuantos deseen acudir en socorro de esta desgraciada familia, pueden entregar sus donativos en el domicilio donde se encuentra recogida, Alto de Mirandas, bajada de la Cañía, 3, tercero, derecha, ó en nuestra Administración.

Biblioteca municipal. Horas de servicio al público desde el día 1.º de septiembre. Días laborables. — De cuatro de la tarde a ocho de la noche. Domingos y días festivos. — De diez de la mañana a una de la tarde.

BOLSA. DE MADRID. OBRERO DE LA BOLSA. Interior... F... 79 00 79 50. Exterior... B... 72 70 72 75. Amortizable 5 por 100... E... 84 00 83 90.

ACADEMIA DE CALIGRAFÍA Y PRÁCTICAS MERCANTILES. N. BACIGALUPI PEREDA. ALESDO BUSTAMANTE, 2, 1.º. CONTABILIDAD POR PARTIDA DOBLE. CALIGRAFÍA GENERAL Y ARTÍSTICA. DIBUJO LINEAL, FIGURA Y ADORNO. SERVICIO DE PRIMER ORDEN. Ribera, 13 - Tel.º 101 - Santander.

Gran Café Español. LEANDRO LABADIE. GRANDES CONCIERTOS DIARIOS POR UN EXCELENTE CUARTETO. SERVICIO DE PRIMER ORDEN. Ribera, 13 - Tel.º 101 - Santander.

No comprar ni arreglar ningún reloj sin visitar la relojería de ANTONIO MENCHACA. Ataracunas, núm. 17 (al lado del estanco) que no tiene competidor en esta plaza, por ser la que mejor trabaja y más barato vende los relojes de todas clases y marcas. SE VENDE un molino de viento, automático, regulador. Informes en esta Administración.

PAPELES PINTADOS. Gran surtido de papeles, Linocruas, Angulitas, etc., etc., para decorar habitaciones, así como cornisas artesanales, floreros y frisos para techos y paredes. LA DECORATIVA, S. en C. Calle de Marcelino S. de Sautuola, número 11 (antes Martillo). Gran Café Restaurant Royal, DE JULIAN GUTIERREZ. COQUELAS EN EL SARDINERO (MIRAMAR). Teléfono núm. 617 y 726. Cocinas escogidas, vinos famosos, espejos, cuadros en banquetes, luncheos y tea, cervezas extranjeras y helados de todas clases. Para comer bien y barato EN LA NUEVA SUIZA. PLAZA DE LA LIBERTAD. Este Establecimiento está a cargo del antiguo cocinero del café Suizo. Se sirven toda clase de comidas. No hay quien compita en precios baratos con esta Casa ¡no confundirse con otras! Gran aperitivo JEREZ QUINA. La ANEMIA se cura rápidamente tomando una copa de este Vino maravilloso. Miles de personas, a quienes la ciencia médica lo han ordenado en la convalecencia, han recuperado la salud. B. L. DOMECO. Bocado, 1 - Santander. IMP. EN LA REGION CANTABRA.

Pini Servicio. El día 14 magnífico y 1. Admitiendo económica, te. Este vapor Precio de los impuestos NOTA IM Grande, Nuev La sigüel Estos vap tienen amplí cuartos de bai Para solíc DON FRAN. Depósito. FÉL. CARA PRED. Bordenas Párraga. — Bilbao. — Manzanera Alconita. — Villoria. — Logroño. — SANTANDER. UNIÓN. Fabric. Depós BUJAS, GA ACITE Y Bacalao y Fabrica Todas las Para que t de Administr ntes de surt nuestra Fábri en los ar labrán de rec Para may artículos, ó d tiempo sus pe mos por ofrec Don Calixto Don Andrés Don Daniel Don Isidro Fabrica y Calle + DE + Serví des, fóre RIAS de Alame ESTA EL Exp CALL.



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Pinillos, Izquierdo y Compañía

Servicio fijo mensual y rápido desde Santander á Habana

El día 14 de OCTUBRE, á las cuatro de la tarde, saldrá de SANTANDER el nuevo, magnífico y rápido vapor español

CADIZ

Admitiendo carga y pasajeros de primera de primera, primera de segunda, segunda económica, tercera preferente y tercera ordinaria, para

Habana y Santiago de Cuba

Este vapor tiene camarotes de lujo, para familias, á precios convencionales. Precio del pasaje en tercera clase, desde SANTANDER á HABANA, 295 pesetas, más los impuestos.

NOTA IMPORTANTE.—También admite carga para Matanzas, Cárdenas, Sagua la Grande, Nuevitas, Caibarién, Guantánamo, Manzanillo, Cienfuegos y Nueva Orleans.

La siguiente salida la efectuará el vapor BARCELONA.

Estos vapores fueron construidos en el año 1910, expresamente para la Compañía; tienen amplios y lujosos camarotes, telegrafía sin hilos, ventiladores eléctricos, bars, cuartos de baño y cuantas necesidades requiere hoy el pasajero para viajar cómodamente.

Para solicitar más detalles dirigirse al agente general en el Norte DON FRANCISCO GARCÍA, Paseo de Pereda, 55.—Tel. 335.—Santander

SIDRA CHAMPAGNE

“EL GAITERO”

de la Sociedad anónima VALLE, BALLIBO y FERNÁNDEZ

VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

ALMACÉN DE VINOS

BODEGAS DEL ROMERAL

FÉLIX AZPILICUETA

Isabel la Católica, n.º 3 y 5

TELÉFONO 816.—SANTANDER

CASA PRINCIPAL: FUENMAYOR (RIOJA)

VINOS TINTOS CORRIENTES

SUCURSALES

Rioja, Aragón, Navarra, Manchego, Alicante

Bordeaux.—Qual de Chartrons, 88.

VINOS FINOS DE MESA

Pasajes.—Almacén n.º 10 del Puerto.

Rioja Medio, Alambardo.—Rioja selecto

Bilbao.—Muelle de la Salve.

Rioja superior.—Rioja fino

Manzanilla.—(La Mancha).

Rioja blanco (estilo Santander).

Alicante.—Española de España, 30.

Yllena.—Bodega Nueva.

Lagorio.—Delicias, 1.

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa

Depósito y venta de los siguientes artículos:

BUJÍAS, GALLETAS FINAS, JABONES, SAL FINA Y ORDINARIA, ACEITE REFINADO, BOLAS MARAVILLOSAS Y OTROS VARIOS

Bacalao y patatas superiores, de las mejores procedencias

“JABÓN TIERRUCA”

Fabricado en pastillas, exclusivamente para esta Sociedad

Todas las ventas se hacen en las mejores condiciones posibles

Para que todos los industriales puedan convencerse de ello, el Consejo de Administración de UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL les invita á que antes de surtir de los anteriores artículos pidan muestras y precios á nuestra fábrica, en la seguridad de que habrán de encontrar grandes ventajas en los artículos que nosotros ofrecemos, ventajas que seguramente habrán de redundar en beneficio del consumidor.

Para mayor facilidad de los industriales que deseen conocer nuestros artículos, ó de aquellos otros que ya los conocen, podrán hacer en todo tiempo sus pedidos en los establecimientos siguientes; de los que disponemos por ofrecimiento desinteresado de sus dueños:

- Don Calixto Velarde, Plaza de Pi y Margall
Don Toribio Cubero, Calle de la Concordia
Don Andrés Haya, Calle de Burgos
Don Francisco Gambarte, Calle Alta
Don Daniel Cuevas, Calle de Somorrostro
Unión Cantabra (fábrica de gaseosas), Despacho de sal
Don Isidro Mateo, Peñaherrosa, Calle de San Fernando

Fábrica y almacenes de “UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL”

Calle de la Libertad - Teléfono núm. 488

SANTANDER

LA PROPICIA

Agencia de pompas fúnebres

DE CEFERINO SAN MARTIN

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.

PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO PERMANENTE

Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 481

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja

Precios muy económicos en las comidas

CALLE DE COLÓN NÚMERO 3.—SANTANDER

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO

LA REGION CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone á regalarles, completamente gratis, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente reproducida, tamaño 82 x 42 centímetros.

Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en su cristal y marco empaquetado en blanco ó de color, á elegir, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco centimos por dicho marco.

Es decir, que entregando en esta Gerencia 395 pesetas, acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación, vieniendo á recogerla á estas oficinas.

Si el retrato es de grupo habrán de abonar una peseta por cada persona que haya más de una.

DIEZ CUPONES

COMO EL PRESENTE DAN DERECHO Á UNA Ampliación fotográfica

REGALO DE LA REGION CANTABRA



COMPAGNIE GENERALE TRASATLANTIQUE

Servicio rápido á New-York y San Francisco de California

Todos los sábados salidas de Burdeos por vapores rapidísimos y de gran tonelaje, que hacen la travesía á Nueva York en 6 días.

Fechas de salidas: El 25 de septiembre, el ROCHAMBEAU.

En combinación con los ferrocarriles americanos, se facilitan billetes directos para Boston, Filadelfia, Montpelier, San Francisco de California, Nevada, Boise-City, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno y todas las estaciones del interior de los Estados Unidos de Norte América, incluso Canadá.

Para informes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y único representante de esta Compañía en Bilbao

CARLOS DE MARURI, ESTACION, 4, 1.º.—BILBAO

Unión Cantabra SOCIEDAD ANÓNIMA

Gran fábrica de Gaseosas,

Jarabes y Agua de Seltz

Calle de San Fernando, número 38

SANTANDER

Talleres de maquinaria

Reparaciones de buques y calderas.—Motores á gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento

MANUEL CASUSO Calle de Tetuán, núm. 18

EL PERPETUO SOCORRO

AGENCIA FUNERARIA

CRESPO y RIVERO

Servicio para toda clase de entierros — Gran surtido en ataúdes y féretros — Especialidad en arcas mortuorias de gran lujo

PRECIOS MÓDICOS SERVICIO PERMANENTE

Santa Clara, número 16 — Teléfono número 720

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR

JOSÉ MATEU

JUAN DE HERRERA 3, SANTANDER

La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial. Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contrasena

FÁBRICAS EN

SANTANDER Y VALLADOLID

San Fernando, núm. 8 San Juan

J. López Alonso Almacén de vinos

Vinos corrientes de todas las procedencias

4808 ROBACA (frente al Hospital) — 84774777

ALMACENES

TAILORS

“La Batalla”

ENGLISH STYLE

4, ATARAZANAS, 4, Y COLÓN.—TELÉFONO 673.—SANTANDER

Importantes surtidos en trajes para hombre, de lanilla, vicuña, cheviot, estambre, dril, alpaca, pana, etc., desde 7'50 pesetas.

Gran variedad de modelos, de nueva creación, en trajes para niños, desde 2'25 pesetas. Americanas, chalecos y pantalones de todas clases, á precios baratísimos.

Nuevas colecciones en camisas, para verano, desde 1'75 pesetas.

Siempre las últimas novedades en corbatas, calzoncillos, géneros de punto, gorras, boinas, sombreros de verano, guarda-polvos, tirantes, ligas, toallas y pañuelos.

GRANDES EXISTENCIAS EN LA SECCIÓN DE SASTRERÍA PARA TRAJES A MEDIDA

5.000 pesetas de regalo entre nuestros clientes

NADIE MEJOR NI MAS BARATO

PRECIO FIJO MARCADO - VENTAS AL CONTADO

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL

MARCA REGISTRADA

con el número 25.435

MANUEL

Juan de Herrera, 7



NOMBRE COMERCIAL

REGISTRADO

con el número

RIVERO

TELÉFONO 659

SANTANDER

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION

LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO

SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Se perseguirá ante los Tribunales á los fabricantes que imitan los colores, dibujos, cierras, etc. de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

Lámpara OHMIO

(FILAMENTO ESTIRADO)

Reconocida como la mejor de las de filamento metálico

75 POR 100 DE ECONOMÍA — DURACIÓN 3.000 HORAS

¡¡ VATIO POR BUJÍA! — IRROMPIBLE!

PRECIOS DE LA MISMA

Forma pera á 1'35 pesetas, De 5 á 50 bujías esféricas á 1'50, plana á 1'50

Se admiten pedidos de lámparas hasta de 200 bujías á precios excesivamente económicos

Despacho: BURGOS, 30 (DROGUERÍA)

Se reciben encargos en la Administración de LA REGION CANTABRA.

LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas

PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

Despacho central, Burgos, 5.—Fidase en todas partes

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID: Rápido.—Salida de Santander á las 8'50, para llegar á Madrid á las 21'45. Salida de Madrid á las 8'45, para llegar á Santander á las 20'14. SANTANDER-OVIEDO: Salidas de Santander á las 8 (correo) y 12'20. Llegada á Santander á las 10'32 (correo) y 21'50. SANTANDER-LLANES: Salidas de Santander á las 17'20, para llegar á Llanes á las 30'50. SANTANDER-CABRÓN DE LA SAL: Salidas de Santander á las 11'45, 1 y 19'15. SANTANDER-TORRELAVEGA: (Jueves y domingos ó días de mercado en Torrelavega) Salidas de Santander á las 7'20, para llegar á Torrelavega á las 8'29. Llegada de Torrelavega á las 12'20, para llegar á Santander á las 13'20. SERVICIO DE SANTANDER, PEDREÑA Y SOMO: De Somo para Pedreña y Santander á las 6'30, 8'30 y 13'30. De Santander para Pedreña y Somo á las 7'45, 12 y 13'45.

SERVICIO POSTAL

Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas: Reparto á domicilio.—Correo de Madrid, á las 10 de Bilbao, á las 12'30; mixto Madrid, á las 19'30. Oficina.—Cartas ordinarias, de 10'30 á 14; impresos, y de 16 á 17. Giro postal.—De 10 á 14. Los pagos se efectúan de 10 á 13. Pueden hacerse los giros por telegrama. Los servicios de oficina de domingos son en las horas de la mañana.